

此，除了根据疾病的性质和患者的体质指导患者采取与之相应的调养措施外，只要不是绝对有碍患者的康复，还应该鼓励患者随自身的感觉去调养自己，顺其自然地安排饮食、休息及活动，这也是调养的重要方面。

(收稿：1996—12—26)

气功是养生、康复的有效措施

上海市高血压研究所(上海 200025) 王崇行

随着社会的进步、医学模式的转变、疾病谱和人口谱的变化，对残疾人、慢性病患者和老年人的康复日益引起人们的关注。气功是传统的养生、康复有效措施之一，它概括着中医学中和神、调息和行气等重要理论与实践，在“意念”的主导之下，通过调心、调身和调息协同锻炼增强人体自我调整控制机能，调动和发挥人体内在潜力，从而起到养生康复、祛病延年的作用。

气功应用于养生、康复时应遵循整体观的原则：(1)性命双修：心(神)和身(形)是构成人体生命的两大要素，人体生命的健康状态应当是“心全于中”、“形全于外”，气功锻炼中应当“上练神慧、下练元精”，实行性命双修，既要强调五脏六腑功能的健全和协调，更应重视心的主导作用，将身体的调养康复与精神的调养康复结合起来，注意宁心养神、排除七情干扰、调摄情志、维护身心和谐与健康。(2)动静结合：生命在于运动，“形不动则精不流，精不流则气郁”，古代将导引列为养生康复的措施之一，气功以“保精养神”为第一要旨，不仅静功锻炼中要求宁心养神，在动功操作时也要求精神内敛用意轻运，静功和动功锻炼效应各有所侧重，若将两者结合起来则效应互补、相辅相成，能发挥更大的养生康复效应。因此气功锻炼时应以静功为基础，动静结合。(3)天人相应：人的生命活动是在宇宙万物生生化化的背景下进行的，大宇宙的变化必然影响到小宇宙(人体)的变化，外环境的异常即风、寒、暑、热、燥、湿是重要的致病因素，而某些有利的外界自然条件则有助于养生保健和疾病的康复，“法于阴阳、和于术数”，就是指要了解和掌握自然的变化规律，并根据这些规律制定养生、康复策略和方案。气功锻炼若能按照天人相应的原则安排和进行，则可收到事半功倍的作用。(4)整体保健：影响健康和长寿的因素是多方面的，不仅与先天脏腑禀赋有关，而且与后天调摄及疾病等密切相关，许多疾病常常不是单一病因引起，而是众多危险因素综合作

用所致，比如目前占我国死因第一位的心脑血管病，不健康生活方式是促使疾病发生发展的重要危险因素。因此这类疾病预防康复中，除坚持气功锻炼外，还应重视合理用药及采取饮食有节、起居有常等优化生活方式措施，实行整体保健，综合康复。

(收稿：1996—12—20)

中西医结合是提高老年病诊疗、康复水平的最佳途径

中日友好医院(北京 100029) 黄柳华

面对世界性人口老龄化的发展趋势，老年医学已受到广大医务人员的普遍重视，对于老年性疾病的防治及康复，无论从现代生物—心理—社会医学模式的转变，还是临床实践的体验，都表明单纯药物或手术方法已不是唯一有效的途径。特别是一些心身疾病，如能配合现代康复医学及传统养生方法，诸如食疗、体疗、气功等以激发人体内在的主观能动性，同时定期开展健康咨询活动，让患者明确如何对自身疾病进行自我保健；应树立怎样的个人生活方式；如何顺应自然变化规律；如何调摄情绪，以增强对社会外环境的适应性等，将对老年疾病的缩短疗程、巩固疗效以及带病延年、提高生存质量等方面起极为重要的作用。我国历代医家在医学养生方面早就有不少卓越的成就，如孙思邈的“抑情养性”理论，强调要动静相宜，起居有方，饮食适度，静心寡欲，涵养道德，这些对每个人的摄生、防病延年，具有很实际的指导意义。所以，要真正做好老年病的防治及康复工作，必须全面振兴我国传统医学，并与现代医学及其他自然科学等多学科紧密结合，才有可能在实现中医现代化的基础上，创造出一种新型的医学模式，为人类医疗卫生保健事业作出更大贡献。

再有人到老年，既有自然规律致各个器官组织的结构和功能退行性变，即生理性衰老的一面，更有由中青年时期绵延下来的多种慢性病或遗传基因缺陷所致多种疾病的缓慢发展，至老年一旦发病，往往呈现多系统疾病，且临床表现形式也呈多样性和不典型性，给老年病的及时诊治带来一定难度。对此，要提高这方面的诊疗和康复水平，采用中西医结合、多学科交叉渗透的方法是目前最佳而又快捷的一条途径。如对脑卒中、冠心病、糖尿病、骨质疏松、肺部感染、消化性溃疡等老年易患病症，首先可考虑在中西医基础理论研究方面，继续从宏观与微观的更高层面上寻找